

ска вторглись на территорию СССР в районе озера Хасан, второй – в 1940 году, на войну с Финляндией, когда его включили в состав лыжного батальона, сформированного в городе. Но ни на одной из этих двух войн проявить свой врачебный опыт ему не довелось. Японские войска были разгромлены Советской армией за 12 дней, а на военные действия Финляндского фронта добровольцы лыжного батальона опоздали. Через 6 месяцев после призыва, в апреле 1940 года, Иван Романович вновь возвращается в Сталинск.

Виноградову было суждено другое. Когда мирную жизнь, наполненную больничными и общественными делами, прервала Великая Отечественная война, он 7 июля 1941 надевает форму начальника госпиталей городского гарнизона и за двадцать дней создает госпиталь № 1241.

«Наш маленький майор»

Барбара Карловна Яворская была призвана в ряды Красной Армии в первые дни войны. Её коллеги неоднократно отмечали, что начальник госпиталя № 3626 на 1000 коек, невропатолог по специализации, обладала великим терпением, волей и талантом убеждения.

Война застала Барбару Карловну Яворскую в должности заведующей неврологического отделения первой горбольницы. В первые дни военного лихолетья ее назначили заместителем начальника госпиталя № 3626, который располагался на Верхней колонии в здании гостиницы КМК и был одним из самых трудных по составу раненых. Сюда привозили больных с ампутированными конечностями. Они нуждались не только в лечении, ортопедическом протезировании, но и в психологической помощи. Назначение на такой сложный участок было продуманным и хорошо взвешенным. Яворская всегда умела вселить в самых отчаявшихся веру и надежду на выздоровление.

Волевому, решительному характеру Барбары Карловны поразились еще на Кузнецкстрое. У многих остался свежим в памяти один случай. После окончания ускоренных курсов медицинского факультета Томского университета Б. К. Яворской поручили участок охраны детей и подростков. В этот труднейший для стройки КМК период, когда каждый гвоздь был на счету, когда на социальное строительство выделялся минимум средств, она вдруг потребовала сделать перепланировку уже готового к сдаче детского садика! Доказывая свою правоту со всей силой убеждения, она боролась во имя здоровья детей. К удивлению коллег, Яворской удалось найти понимание и у



Барбара Карловна Яворская
Начальник эвакогоспиталя
№ 3626. Награждена орденами
Отечественной Войны, Красной
Звезды и многими медалями

руководителей завода, и у строителей, и у родителей. Детский сад был перестроен.

Ранней весной 1943 года по приказу СИБВО* госпиталь № 3626 направили в распоряжение санитарной службы 1-го Украинского фронта. Яворскую назначили его начальником. Перед отъездом на фронт ей предстояло разобраться со своими сложными семейными обстоятельствами. Младшего сына, 10-летнего Феликса, оставить дома было не с кем, 17-летний сын Рэм ушел добровольцем на фронт. Но это не остановило Яворскую: младшего ребенка она взяла с собой. Трудности прифронтовой жизни, постоянные передислокации переживала вместе с сыном. Заботилась и о нем, и о решении насущных вопросов эвакогоспиталя: получении в полном объеме медицинского оборудования, бинтов, лекарств, ликвидации бытовых неудобств и своевременных поставках топлива для обогрева госпитальных помещений. «Наш маленький майор» —

неспроста окрестили её раненые, восхищавшиеся стойкостью, упорством и внутренней силой этой женщины.

Закончила войну майор Барбара Карловна Яворская в должности начальника медицинской службы. Настоящим подарком ко Дню Победы стало для неё известие, которое пришло 9 мая 1945 года: она нашла своего старшего сына Рэма, которого уже считала погибшим. Его, раненого, привезли с поля боя.

Непосильная работа и большие нервные перегрузки, высокая мера ответственности, бессонные ночи подорвали здоровье Яворской. После окончания войны она тяжело заболела и два месяца пролежала в госпитале. На выписку пошла с диагнозом — инвалидность. Но и это не сломило женщину со стальным характером. В 1947 году она вновь вернулась в первую горбольницу Сталинска на своё довоенное место работы в качестве заведующей неврологического отделения.

* СИБВО — Сибирский военный округ

Знакомство с автобиографией, написанной размашистым и разборчивым почерком, вносит ясность в становление Барбары Карловны как личности, незаурядного руководителя и организатора рабочего процесса.

Оказывается, с самого детства судьба её не баловала. Родилась она в Варшаве в 1900 году в семье простого слесаря. Отец часто оставался без работы, и детям с малолетства нужно было вносить вклад в содержание семьи. В 1902 году семья переехала в город Красноярск. Из-за участия в революции 1905 года отец попал в красноярскую тюрьму и впоследствии из-за политической неблагонадежности постоянно оставался без дела, переезжал из города в город в поисках работы. В 1922 году он умер в городе Кемерово от сыпного тифа.

В автобиографии Барбара Карловна пишет: «Ввиду того, что семья наша была бедной и многодетной, мне пришлось рано начать работать и в ВУЗе учиться с перерывами. Работы приходилось выполнять разные. Днём я училась, а вечером работала официанткой в клубных буфетах, летом — чернорабочей на огородах, домашней швейей и прочее».

Семью, состоящую из одиннадцати человек, надо было кормить, поэтому на медицинском факультете Томского университета она училась с перерывом в девять лет. В 1923 году Барбара Карловна заболела туберкулёзом легких, и учёба была оставлена до 1928 года.

Три года (1928-1931), «живя на иждивении мужа, который работал инспектором РКИ* при Томском Горкоме ВКП(б)», она с упоением училась. Обладая незаурядными способностями, успешно закончила учебу и вместе с супругом приехала в город Сталинск. Медицинских кадров в здравоохранении всегда не хватало, и её, молодого специалиста, «кидали» на самые трудные участки. Она работала участковым врачом, главврачом детской поликлиники, инспектором Горздрава, главным врачом поликлиники № 3, заведующей нервным отделением больницы № 1 и несколько месяцев исполняла обязанности главного врача больницы № 1.

Читая биографию Яворской, нетрудно заметить, что вся жизнь её прошла в служении людям. Лучше, чем написано об этом в деловой и политической характеристике, пожалуй, и не скажешь: «Врач Яворская имеет хорошую биологическую и медподготовку, обладает качествами всесторонне образованного врача с широким врачебным мышлением. Воспитанная в процессе большой организационной работы по строительству здравоохранения

* РКИ — Рабоче-крестьянская инспекция — система органов власти, занимавшаяся вопросами государственного контроля.

в новом социалистическом городе с начала его существования, приобрела большой административный и организационный опыт. Своей добросовестной работой, дисциплинированностью и выдержанностью может являться лучшим примером в любом врачебном коллективе. В процесс постоянной работы вносит творческую инициативу, способна воспитывать медкадры в духе советского здравоохранения и преданности интересам Родины». Характеристика эта дана руководством госпиталя № 3626, где она работала в должности помощника начальника госпиталя по медсанчасти, и подписана начальником военврачом 3-го ранга Лопатой, председателем комиссии профессором Шнейдером, военным комиссаром политруком Коваленко.

Её хватало не только на работу, но и на семью. В 1938 году муж Барбары Карловны умер, и на попечении остались двое детей и свекровь. Сыновей она вырастила замечательных. Старший Рэм прошел пекло войны, работал ректором Новокузнецкого педагогического института, известен как российский советский историк и замечательный педагог. Младший Феликс стал знаменитым в стране актёром.

Жизнь Барбары Карловны Яворской – яркий пример личностной самоотдачи, профессионального и человеческого долголетия: она вышла на пенсию по состоянию здоровья лишь в возрасте шестидесяти пяти лет и ушла из жизни, когда ей исполнилось восемьдесят три года.

5
726
ББК 5г + 51.1(2Рос-4Кем)
В65

Первая городская. Годы испытаний

Руководитель проекта, научный редактор: В. В. Мальчиков
Автор идеи: Л. Д. Багина
Автор-составитель, архивист: Л. И. Фойгт
Литературный редактор, корректор: Е. Д. Трухан
Компьютерный набор, вёрстка, дизайн-макет: Т. В. Кожевина

Книга «Первая городская. Годы испытаний» посвящается 70-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне (1941 - 1945) и памяти тысяч медицинских работников Городской клинической больницы № 1, служивших в эвакогоспиталях и фронтовых госпиталях города Сталинска (Новокузнецка) в то время.

Два раздела книги – «История в очерках» и «Воспоминания о пережитом» – приоткрывают многие неизвестные страницы из жизни врачей, медицинских сестер и санитарок фронтового поколения.

В основу книги положены уникальные экспонаты Музея истории и развития ГКБ № 1. Большинство архивных и музейных источников публикуется впервые.

Издание адресовано широкому кругу читателей, интересующихся краеведением, становлением и развитием медицины в Кузбассе.

Первая городская. Годы испытаний / Муниципальное бюджетное лечебно-профилактическое учреждение «Городская клиническая больница № 1»; [авт.-сост., архивист: Л. И. Фойгт; рук. проекта, науч. ред.: В. В. Мальчиков; авт. идеи: Л. Д. Багина]. – Новокузнецк: МБЛПУ «ГКБ № 1», 2015. – 124 с.: 97 ил.

ISBN 978-5-9554-0036-5